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En esta edición: 

Nueva Ley dirigida a favorecer el acceso a la 
actividad laboral. 

La nueva norma busca favorecer el empleo de 
jóvenes entre 15 y 29 años; mayores de 45 
años y discapacitados. 

Negocios inmobiliarios con criptomonedas. 

Una reciente consulta de la DGI realiza varias 
consideraciones que resultan aplicables a las 
operaciones de enajenación de bienes que 
involucran criptomonedas. 
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Nueva Ley dirigida a favorecer el acceso 
a la actividad laboral. 

 

El pasado 20 de agosto se publicó la Ley Nro. 19.973, que regula políticas 
activas de empleo dirigidas a favorecer el acceso a una actividad laboral 
remunerada de los jóvenes entre 15 y 29 años, trabajadores mayores de 45 
años y personas con discapacidad” (en adelante “la Ley”). 

Esa nueva norma se divide en 10 capítulos en los que se esbozan los principios 
de promoción del trabajo en los sectores etarios mencionados y población con 
discapacidad, así como las condiciones laborales que se deben reunir para 
acceder al trabajo bajo la Ley. 

La finalidad es reducir la vulnerabilidad de los sectores mencionados, a través 
de medidas tendientes a favorecer la incorporación al mercado de trabajo, 
reducir el riesgo de pérdida del empleo por falta de formación y capacitación, y 
facilitar su reinserción laboral. A estos efectos, la Ley establece diversos 
incentivos. 

Por un lado, otorga a las empresas que contraten trabajadores jóvenes entre 15 
y 29 años, mayores de 45 años, o con discapacidad, subsidios destinados al 
pago de contribuciones especiales de seguridad social. Estos subsidios se 
harán efectivos a través de un crédito para cancelar obligaciones corrientes de 
la empresa ante el Banco de Previsión Social. 

La nueva norma busca 
favorecer el empleo de 
jóvenes entre 15 y 29 
años; mayores de 45 
años y discapacitados. 

 



MONITOR SEMANAL No. 941 | 14 DE SETIEMBRE DE 2021 

 

© 2021 KPMG Sociedad Civil, una sociedad civil uruguaya y firma miembro de la organización global de firmas miembro independientes 
de KPMG afiliadas a KPMG International Limited, una entidad inglesa privada limitada por garantía. Todos los derechos reservados. 3 

 

Por otro lado, la Ley faculta al Ministerio de Trabajo y Seguridad Social a otorgar 
un subsidio temporal (aporte estatal no rembolsable) a los empleadores 
privados que contraten como nuevos trabajadores a jóvenes de 15 a 29 años, 
mayores de 45 y con discapacidad; en situación de desempleo continuo 
superior a 12 meses, o discontinuo superior a 15 meses en los 24 meses 
previos a la contratación. 

Debe tenerse en cuenta que el porcentaje máximo de jóvenes contratados bajo 
las modalidades establecidas en la nueva Ley no podrá exceder el 20% de la 
plantilla permanente de la empresa.  

Por otra parte, las empresas que deseen participar en el programa creado por la 
Ley deberán cumplir los siguientes requisitos: 

1. Acreditar que se encuentran en situación regular de pagos ante el Banco 
de Previsión Social, la Dirección General Impositiva y el Ministerio de 
Trabajo y Seguridad Social. 

2. No haber rescindido unilateralmente algún contrato laboral, ni haber 
realizado envíos al seguro por desempleo durante los noventa días 
anteriores a la contratación ni durante el plazo que durare la misma, 
respecto de trabajadores con la misma categoría laboral en la que el 
trabajador contratado vaya a desempeñarse en el establecimiento. No se 
aplicará este requisito a las rescisiones fundadas en notoria mala 
conducta, ni a las desvinculaciones en actividades zafrales o a término. 

No podrán participar las empresas registradas ante el Banco de Previsión Social 
en calidad de "Usuario de Servicios", ni las empresas suministradoras de 
personal, salvo respecto de sus trabajadores no afectados a la prestación 
temporaria de servicios para terceros. 
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Negocios inmobiliarios con 
criptomonedas. 

 

Una escribana pública consultó a la DGI sobre el cálculo del Impuesto a la 
Renta de las Personas Físicas (IRPF) que aplica al enajenante de un inmueble 
que recibe a cambio del mismo criptomonedas. 

Las criptomonedas no son “dinero” 

En la respuesta a la aludida consulta la DGI señaló que el referido negocio no es 
una compraventa de inmueble porque de acuerdo con la ley civil esta última se 
verifica cuando se produce el intercambio de un bien por un precio en dinero, lo 
que a juicio del organismo no ocurre cuando se usan criptomonedas, porque las 
mismas no califican como “dinero”, ni siquiera en la categoría de “dinero 
electrónico” de la Ley No. 19.210. 

El negocio es una permuta 

A partir de esa conclusión, la DGI entendió que el negocio objeto de la consulta 
debe ser considerado una permuta de un bien inmueble por un bien mueble 
incorporal (las criptomonedas).  

Valuación de las criptomonedas 

Por otro lado, la DGI discrepó con la consultante en cuanto al criterio que había 
que aplicar para determinar la renta gravada por el IRPF que obtiene el 
enajenante del inmueble.  

Una reciente 
consulta de la DGI 
realiza varias 
consideraciones que 
resultan aplicables a 
las operaciones de 
enajenación de 
bienes que 
involucran 
criptomonedas. 
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En efecto, el organismo entendió que no debe utilizarse la valuación que 
realicen las partes del negocio (como decía la escribana consultante), sino que 
se debe comparar el costo fiscal actualizado del inmueble con el valor de las 
criptomonedas que se reciben a cambio de este. 

En esa línea, la DGI entendió que el valor de las criptomonedas se debe 
determinar en función del criterio que establecen las normas del IRPF que 
disponen los criterios de valuación de los bienes recibidos en pago o por 
permuta, que se remiten a los criterios de valuación del IRAE, que para este 
tipo de casos prevén el valor corriente en plaza, que según esas mismas 
normas puede ser rechazado por la DGI (por razones fundadas, obviamente). 

Por lo tanto, para determinar la cuantía de la renta gravada por IRPF en cabeza 
del enajenante del inmueble habría que comparar el costo de adquisición de 
este (actualizado) con el valor corriente en plaza de las criptomonedas. 

Además, recordó la DGI que, según las normas del IRPF, ese valor que se le 
asigne a las criptomonedas no puede ser inferior al valor real vigente fijado por 
la Dirección General de Catastro para el inmueble que se adquiere a cambio de 
estas. 
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Breves  
⎯ Con fecha 8 de setiembre de 2021 se 

publicó en el Diario Oficial un Comunicado 
del Instituto Nacional de Estadística, 
informando que el Índice de los Precios del 
Consumo (IPC) de agosto de 2021 con 
base diciembre de 2010, es 235,89; y que 
el Índice Medio de los Salarios (IMS) de 
julio 2021 con base julio de 2008, es 
371,47. 

⎯ Mediante la Comunicación Nro. 2021/190, 
el Banco Central del Uruguay solicitó a 
bancos, cooperativas de intermediación 
financiera, empresas administradoras de 
crédito de mayores activos, casas 
financieras e instituciones financieras 
externas, la presentación a la 
Superintendencia de Servicios Financieros 
de la información de las tasas de interés 
implícitas de los créditos efectivamente 
otorgados (TII) y de la tasa interna de 
retorno (TIR) de dichos créditos, en 
cumplimiento de lo establecido en la Ley 
Nro. 18.212 (Tasas de Interés y Usura), 
según los lineamientos en ella 
establecidos. 

⎯ El 8 de setiembre de 2021 se publicó en la 
página Web de DGI la actualización de los 
parámetros del aplicativo SIGMA, que 
incluye los valores para la liquidación de 
IRAE agropecuario 2021. 

⎯ El Decreto Nro. 293/021, de fecha 31 de 
agosto de 2021, determina la incorporación 
al ordenamiento jurídico nacional de la 
Resolución del Grupo Mercado Común del 
Mercosur Nro. 33/20, del 26 de enero de 
2020, que establece procedimientos 
armonizados para intercambio de 
información y adopción de medidas de 
control de enfermedades priorizadas por 
los estados parte del MERCOSUR, así 
como la aplicación de directrices 
establecidas en el Reglamento Sanitario 
Internacional. 

⎯ Por medio del Decreto Nro. 292/021, de 
fecha 31 de agosto de 2021, se resolvió el 
incremento del monto mínimo de 
asignación de pensión de sobrevivencia 
servida por el Banco de Previsión Social a 
partir del 1° de julio de 2021, ascendiendo 
a partir de la referida fecha al equivalente a 
3,05 veces la Base de Prestaciones y 
Contribuciones (BPC). 

⎯ Con fecha 8 de setiembre de 2021 se 
publicó en el Diario Oficial la Resolución 
Nro. 1435/021, que extiende a ejercicios 
económicos cerrados antes del 1º de julio 
de 2022 los criterios de liquidación de los 
tributos correspondientes a la actividad 
agropecuaria en forma separada de los 
derivados del resto de las actividades 
gravadas, para aquellos contribuyentes del 
IRAE y del IP que obtengan rentas 
derivadas de actividades agropecuarias 
juntamente con otras. 
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